

股票亏、基金亏、期货亏……即将过去的这个2012年，“投什么都不赚钱”，似乎是广大中小投资者的共同心声，有人甚至戏言2012年是“投资亏损年”。

一边是CPI有所回落但通胀压力依然不轻、个人财富保值增值需求迫切，另一边则是各类投资品走势复杂难把握、稍有不慎就会赔个血本无归，普通百姓实现“财富梦想”之路似乎愈发艰难……

你越理财 财越离你？

网友戏称2012为“投资亏损年”

炒股

投资

尴尬：谁今年投资赚了钱？ “别说赚钱了，少亏点都算不错了”

日前举行的北京金博会一场投资理财讲座上，当主讲人提问“谁今年投资赚了钱？”时，台下数十名观众，无一人举手，“别说赚钱了，少亏点都算不错了”，人们交头接耳，交流的是，“这一年投资什么亏损最惨”。

最为惨烈的莫过于股市了。从今年3月份最高近2450点到如今的不足2000点，无论是“钻石底”，还是2000点“心理位”，股指防线一次又一次地被冲垮。伴随的是广大股民辛苦钱“烟消云散”。一项调查统计显示，今年沪深A股总市值累计蒸发约4.3万亿元，计算到股民人均亏损高达7.68万元。

基金投资者同样损失惨重。据打好基金研究中心统计，随着股市下挫，1224只基金共亏损750.73亿元，68家基金公司中仅两家实现正收益；在各类型基金中，仅有货币型基金和QDII基金实现盈利。

即便是在价格起伏间蕴藏“发财机会”的黄金投资，由于影响金价的国际形势极为复杂难以判断，“高点入、低点出”而踏空行情的投资者也比皆是。

值得注意的是，缺乏止损计划是个人投资者中的普遍现象。中国证券投资者保护基金有限公司此前所作一项调查显示，51.81%的个人投资者没有止损计划。

纠结：还要不要投资理财？ 专家建议：还应谨慎为好

“你不理财，财不理你”，曾是一些投资者劝说身边朋友加入理财大军的流行语，如今，“都亏成这样了，还要不要理财？”成为广大投资者纠结的问题。

记者在金博会上采访发现，很多在股市上亏损严重的投资者已选择“逃离”。“身边朋友能抛的都抛了，手里股票稍微多一点的，都是因为套得太深。”一位参观者说。中登公司统计数据显示，截至11月底，A股持仓账户数为5580万户，相较今年3月初超过5700万户的年内顶峰，近9个月里有120万户股票账

户选择清仓离场。

央行储户调查报告显示，居民投资股票、基金、债券等理财产品的意愿明显走低，较此前下降2个百分点；不过，仍有33.5%的受访民众表示，将倾向于更多投资。

北京市民顾斌坚持认为，股市还是有希望的，自己投资“被套”有很大一部分原因是“跟风买股”，“与其跟风买股，不如培养自己的投资风格”。一些理财专家建议，当前形势复杂，操作股票、基金、信托等投资，保值增值难度仍然比较大，投资理财还应谨慎为好。

头疼：把钱投到何处去？ 倾向于储蓄、债券的人增多

值得注意的是，“投什么亏什么”的亲身经历，令众多中小投资者下一步理财选择缺乏方向感。在临近年末众多理财机构举办的咨询会上，“到底该把钱投到何处去？”成为听众发问最多的问题。

“有些无所适从。”在北京金博会现场转了好几圈的谢女士告诉记者，信托机构业务员告诉她“现在估值低，是信托投资的好时候”，理财机构又卖力宣传“定投基金正当其时”，保险公司推荐的又是据说可以保值增值的理财型保险，“再看看吧”。

“股市已跌至近几年来低点，投股市吧，可股指没有止跌的意思；投信托吧，透明度不高，资金到底是怎么用的？即便告知投向什么项目，我对这些项目又能真正了解多少？现在国内外形势这么复杂，究竟能不能赚钱？真的是很难说……”北京市民顾斌的想法颇具

代表性。

事实上，对于波动风险相对较大的股票、基金，不少投资者已选择“敬而远之”，倾向于选择相对比较稳妥的储蓄、债券投资的人呈现增势。

央行此前的储户调查显示，倾向于“更多储蓄”的居民占比为47.2%，较年初的46.9%有所增多；而在投资方式中，“购买债券”的居民比例升至所有投资方式的第二位，占比达到17.7%。

“在经济形势和市场状况仍不明朗的情况下，投资者更多倾向于财富保值，而对于风险性较高的投资品种，兴趣明显降低。”展恒理财副总经理李二钢说。

此间专家表示，要让老百姓的财富保值、增值，仍然需要完善相关的制度建设，规范投资行为，在抑制非理性投机行为的同时拓宽投资渠道。 据新华社

制图 李荣荣

另类理财看着好难吃着！

银行将推火腿理财产品

专家：另类产品投资门槛高，风险也不小

继酒类、艺术品、茶叶、手表等另类理财产品之后，火腿也能作为理财对象了。上市公司金字火腿近期对外宣称，将与工商银行合作推出国内第一款火腿收益权的理财产品。

该产品面向工商银行私人银行部的高端客户，发行总规模为2亿元，期限为18个月。18个月到期后，客户可以选择两种途径的收益支付。一种方式由金字火腿公司按照约定支付本金与收益，另一种方式就是投资者提取包装好的火腿实物。根据金字火腿提供的数据显示，18个月到期后，预计火腿产品的市场价格至少上升8%以上。这将意味着预期年化收益极可能高于5%，甚至预期年化收益可以达到7%。

记者昨日从工商银行江苏省分行营业部获悉，目前他们还没有接到该产品的具体销售信息。

另类理财多数收益不错

其实，比较另类的理财产品此前也出过不少。早在2007年，民生银行就推出国内首款投资艺术品的理财产品——非凡理财“艺术品投资计划”1号产品，2009年到期收益率高达12.75%。深圳发展银行在2007年推出的国内首款与二氧化碳排放挂钩的理财产品，实现了14.125%的超高收益。建行于2009年推出首款普洱茶理财产品龙润普洱茶立方壹号财产受益权

信托理财产品，年化收益率达7%，渤海银行投资了4幅画作的一款另类理财产品获得了14.85%的总收益率。

据银率网统计，截至今年5月，国内银行共发售了13款投资酒类、茶品、艺术品的投资理财理财产品。

门槛高，有风险

目前，另类理财产品在整个理财市场的占比还很低，一般是银行的财富管理中心和私人银行为高端客户设计的，投资金额门槛比较高。

记者调查发现，近几年发行的另类理财产品门槛最低的为5万，还有25万、30万、50万，最高的门槛有100万元的。这类产品只适合拥有大资金的投资者介入，不适合资金较少的投资者。

此外，业内人士表示，大多数另类理财产品属于非保本类浮动收益型产品，即使有些另类理财称“实物保本”（即产品到期后提取实物），也同样存在风险。

“例如普洱茶2007年曾被炒作到顶峰价位，随后跌幅最高达到七成，相信没有人希望在家中囤积大量并不值钱的茶叶。”

现代快报记者 王海燕

铂金黄金价格罕见倒挂！

铂金升值空间超黄金？

规模小、波动大，普通投资者并不适合

去年以来，金价上涨开始乏力，受到黄金拖累，贵金属价格整体走低，储量比黄金更加稀少的铂金甚至跌破了金价，出现了罕见的黄金价格与铂金价格的“倒挂”行情。有专家认为，这种倒挂其实给铂金预留了巨大的投资空间。

铂金价格不敌黄金

一直以来，铂金的价格都高于黄金，这主要是因为铂金的稀有程度远超黄金。

2008年初，短短几个月间，国际铂金价格从每盎司1500美元左右一路狂飙至历史顶峰的每盎司2273美元。2008年3月，上海黄金交易所铂金交易价格曾达每克528元，全国市场零售价普遍突破600元。而当时国内黄金价格仅为每克224元左右。但很快铂金价格遭遇暴跌，短短半年间跌去了六成多。随后黄金稳健上涨，铂金却一蹶不振，到2011年9月，黄金铂金价格开始出现“倒挂”，即黄金价格超过更为稀有的铂金价格。虽然这种情况在今年3月出现过短暂扭转，但此后至今，铂金价格的“倒挂”仍在继续。

炒铂金大有前途？

正是由于铂金价格与黄金价格处于倒挂，因此业内有观点认为，铂金在未来可能比黄金更有“钱途”。但南京一家投资公司的贵金属专家丁先生则认为，“之所以很多人看好铂金的投资价值，不外乎认为铂金有望回归合理估值。但铂金与黄金相比是一个非常小的品种，投资价值不能简单看它与黄金的价差。”

丁先生告诉记者，由于铂金规模小，因此波动更大，风险也更大。黄金一涨，价格就倒挂了，但黄金跌，它跌得比黄金更厉害。铂金既不像黄金有货币属性，也没有回购渠道和相应市场，除了少数银行开通个人账户铂金交易业务外，实物铂金的投资价值并不大，因此并不适合普通投资者。

现代快报记者 张波